

# 政府审计、监管问询函与异常审计收费

陈文婷<sup>1</sup>,敖润楠<sup>2</sup>,余鹏翼<sup>1</sup>

(1. 广东外语外贸大学 会计学院,广东 广州 510006;2. 中央财经大学 财政税务学院,北京 102206)

**[摘要]**以我国2008—2019年与政府审计的央企集团共用注册会计师的A股民营上市公司作为研究样本,基于行为一致性理论探讨了政府审计、监管问询函与异常审计收费三者的关系。研究发现:政府审计能够显著减少异常审计收费;在对异常审计收费的监管中,对于民营上市公司而言,政府审计这一“事前”监管与问询函这一“事后”监管存在替代效应;政府审计对异常审计收费的影响以及政府审计与监管问询函的替代效应在“十大”会计师事务所的样本中更为显著。研究丰富了政府审计、民营上市公司监管以及异常审计费用三个方面的研究,为促进注册会计师行业自律以及民营上市公司高质量发展提供了理论参考。

**[关键词]**政府审计;监管问询函;异常审计收费;民营经济;审计风险;审计质量

**[中图分类号]**F239    **[文献标志码]**A    **[文章编号]**2096-3114(2024)01-0012-09

## 一、引言

政府审计是一种由政府部门主导实施监督权力的制度安排<sup>[1]</sup>,是维护国家经济安全的重要机制<sup>[2]</sup>。2010年起,审计署开始针对单户央企公布政府审计公告。政府审计在中央企业经营、国有资产管理方面也起到了监督作用,能够抑制国企高管在职消费<sup>[3]</sup>、降低杠杆操纵程度<sup>[4]</sup>、提升信息披露质量<sup>[5]</sup>、助力国有资产保值增值<sup>[6]</sup>。现有研究几乎都是围绕政府审计对央企审计业务的影响来进行讨论,发现政府审计会影响注册会计师审计央企时的审计质量以及审计收费<sup>[7-8]</sup>。根据行为一致性理论,人的行为在不同情境下是具有一致性的<sup>[9]</sup>,因此,在政府审计监督下,较高的审计质量和合理的审计费用不仅会出现在对央企的审计业务中,也有可能出现在对民营上市公司的审计业务中。2017年审计署进驻中国西电集团有限公司(下文简称“中国西电”)之后,致同会计师事务所不仅审计中国西电的审计质量得到了提高,而且审计其他上市公司的审计质量也得到了显著提高<sup>①</sup>。由此可见,政府审计不仅影响注册会计师对央企的审计质量及审计收费,可能还会影响其对民企的审计质量及审计收费。但目前尚未有研究对此进行讨论。政府审计作为一项重要的经济监督制度,对民营上市公司审计的监管影响值得研究。

与政府审计不同,问询函通常是非政府主导的监督制度<sup>②</sup>,是我国监管机构常用的监管措施<sup>[11]</sup>。

**[收稿日期]**2023-06-09

**[基金项目]**广东省哲学社会科学规划项目(GD22CGL41);广东省自然科学基金面上项目(2021A1515011479);广东省审计厅重点科研课题(21GDSJZC0133);广东外语外贸大学科研项目(20SS08)

**[作者简介]**陈文婷(1984—),女,广东惠州人,广东外语外贸大学会计学院副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向为政府审计、财务管理理论与实务;敖润楠(1994—),女,广东阳江人,中央财经大学财政税务学院博士生,主要研究方向为政府审计、财务管理理论与实务;余鹏翼(1970—),男,安徽六安人,广东外语外贸大学会计学院教授,博士生导师,主要研究方向为政府审计、财务管理理论与实务,通信作者,邮箱:yxy@gdufs.edu.cn。

<sup>①</sup>2015至2016年,致同会计师事务所连续审计客户的盈余管理水平出现上升趋势,并在2016年达到峰值,2017年审计署进驻后有一定幅度的下降,审计署进驻前年度平均水平为852.5,而审计署进驻后年度平均水平为735.3。上述数据由作者通过案例研究整理得出,其中以操纵性应计利润绝对值作为审计质量的度量指标。

<sup>②</sup>财务报告问询函基本由交易所发放,在所有财务报告问询函中,证监局发放比例不足4%<sup>[10]</sup>。

近年来,随着我国证券市场制度不断完善,证券交易所向上市公司发放问询函的数量越来越多,学界对问询函监管效用、经济后果及影响因素也展开了一系列讨论。有效性方面,陈运森等认为财务报告问询函具有信息含量且其监管作用得到了市场的认可<sup>[11]</sup>。经济后果方面,多数研究认为问询函制度可以改善公司治理情况,如提高非控股股东退出威胁程度<sup>[12]</sup>、提高审计质量<sup>[11]</sup>、提高盈余质量<sup>[10]</sup>等。影响因素方面,上市公司收到问询函的数量会受到公司治理<sup>[13]</sup>等因素的影响。部分问询函关注的重点内容往往与审计工作的审查重点密切相关<sup>[11]</sup>。问询函可能还会要求注册会计师对相关事项发表专业核查意见,这在一定程度上给注册会计师带来一定的监管压力。被审计单位收到问询函,意味着审计风险较高,为了弥补审计风险,注册会计师会提高异常审计收费<sup>[14]</sup>。相对于国有上市公司而言,民营上市公司更容易收到交易所的年报问询函<sup>[15]</sup>。部分研究认为问询函监管对民营上市公司有较强的监管作用<sup>[16]</sup>,可以通过增强被问询的民营上市公司的会计信息稳健性降低其债务融资成本,增强其债务融资能力<sup>[17]</sup>。相对于国有上市公司,民营上市公司若收到问询函,注册会计师则认为审计风险增加,会收取异常审计费用作为审计风险补偿,但注册会计师并不会增加更多的审计投入<sup>[18]</sup>。审计这些公司的注册会计师更容易辞聘,后任注册会计师为了获取审计风险补偿,会收取异常审计费用<sup>[19]</sup>。

综上所述,政府审计监管与问询函监管均会对审计质量、审计费用产生影响。目前关于政府审计影响注册会计师的研究主要集中讨论注册会计师审计央企时的表现,较少讨论与央企共享注册会计师的民营上市公司所受到的影响,同时鲜少将政府审计与问询函监管联系起来进行讨论。本文以与央企共享注册会计师的民营上市公司为研究样本,探究政府审计对注册会计师的监管作用,对政府审计与民营上市公司异常审计收费的关系进行检验,并讨论政府审计与问询函监管在异常审计收费监管过程中是否存在替代作用,以验证政府审计能否支持民营经济高质量发展。本文的主要贡献在于:(1)提出异常审计收费影响因素及其计量方法,丰富异常审计收费的影响因素研究。(2)分析问询函监管与政府审计这两种信息披露时间不一的监管措施的替代效应,厘清两种监管措施降低异常审计收费的作用机制,为民营上市公司外部监管实践提供经验证据。(3)以异常审计收费为研究对象,以与央企共享注册会计师的民营上市公司为样本,有效验证政府审计对注册会计师监管质量的提升作用。

## 二、理论分析与研究假设

### (一) 政府审计与异常审计收费

通常情况下,审计定价由审计成本决定。审计成本通常由投入成本和风险成本组成,其中投入成本为注册会计师为保证财务报告可靠性而付出的成本,风险成本则是注册会计师因审计风险而要求的风险补偿<sup>[20]</sup>。我国会计师事务所收费实行政府指导价和市场调节价,事务所可以在签订《审计业务约定书》时确定预计将收取的审计费用。有研究发现,这种事前约定审计费用的机制会降低审计质量<sup>[21]</sup>。正常的审计费用一部分是对注册会计师的服务成本的补偿,另一部分是正常的利润,超出正常费用的部分则为异常审计费用。这些异常审计费用来源于注册会计师与特定客户之间的契约关系,如补偿注册会计师因容忍客户的重大错报而承担的风险损失<sup>[22]</sup>,过低的审计费用则会使审计师为了节约审计成本去获得服务收益<sup>[23]</sup>。

目前关于异常审计费用的研究主要有审计费用观与审计成本观。审计成本观认为异常审计费用可能是审计业务占用了异常高的审计精力或注册会计师对(未观察到的)客户风险特征的定价,并将审计费用残差视为对观察到的审计精力的度量<sup>[24]</sup>。审计租金观则认为异常审计费用本质上是一种经济租金,主要受到注册会计师与被审计单位的经济结合以及客户议价能力因素的影响,较高的异常审计费用会削弱注册会计师的独立性,从而导致审计质量下降<sup>[25]</sup>。在我国,现有的研究更多倾向于审计租金观。相较于与管理层合谋的收益,注册会计师的违规成本更低,所以注册会计师在违规成本和收益之间衡量后会往往选择与管理层合谋。然而,当注册会计师同时在审计有政府审计监督的央企时,注册会计师的

违规成本会增加,所以其冒险的意愿会降低,行事更加谨慎<sup>[26]</sup>。获得审计央企的资格对于注册会计师而言,一方面,意味着审计能力获得认可,注册会计师声誉增加,可以为注册会计师未来带来收益;另一方面,意味着相比于其他注册会计师,审计央企的注册会计师需要面临更加严厉的监管。除了要符合审计央企的条件外,注册会计师还受到政府审计的监督。注册会计师在审计非央企集团的民营上市公司时,其与民营上市公司合谋的情况更容易被国家层面的监管机构发现,并被认定为审计质量低下,如此其很有可能被撤销审计央企的资格。政府审计介入央企的时间较长,并且有可能会二次介入<sup>[7]</sup>。因此,若前一年存在政府审计的介入,注册会计师会在当年或下一年对民营上市公司进行审计时减少与民营上市公司的合谋行为,表现为异常审计收费减少。综上,本文提出假设 H1。

H1:政府审计介入后,注册会计师审计民营上市公司的异常审计收费降低。

## (二) 政府审计与监管问询函

问询函监管是交易所督促上市公司补充并完善信息披露的手段<sup>[27]</sup>,通常在上市公司信息披露过程中发现问题才会对上市公司发放问询函,也即问询函监管属于“事后”监管。这种手段能否从根本上规范上市公司信息披露还有待进一步的讨论<sup>[28]</sup>。相较而言,要提高上市公司信息披露质量,“事前”监管显得更为重要。注册会计师审计是“事前”监管的重要一环。由行为一致性理论可知,人的行为在不同情境下是具有一致性的<sup>[9]</sup>,当与民营上市公司共用注册会计师的央企被审计署审计时,注册会计师审计其他项目时也会表现出同样严谨认真的态度,投入也会变多,同时会更少选择与被审计单位合谋。综上,本文提出假设 H2。

H2:政府审计和问询函监管在对民营上市公司异常审计费用治理中存在替代效应。

## 三、研究设计

### (一) 样本选取与数据来源

本文以中国 A 股民营上市公司为初始研究样本,通过查阅审计署官网 2010—2019 年发布的中央企业集团年度财务审计结果公告,并比对国资委网站上披露的央企集团旗下的上市公司名单,选取与有政府审计介入的央企集团共享注册会计师的 A 股民营上市公司作为研究对象<sup>①</sup>。因为审计公告日及审计署介入在时间上有一定的滞后性,为了更好地比较政府审计前后上市公司的变化,所以本文将研究区间确定为 2008—2019 年,并对数据进行了如下处理:(1)剔除 ST 类上市公司;(2)剔除金融类上市公司;(3)剔除主要变量缺失的公司;(4)对连续变量在 1% 和 99% 分位数上进行 Winsorize 缩尾处理。本文最终得到全样本观测值 12128 个,处理组样本观测值为 9955 个。审计数据、财务数据和公司治理数据均来自 CSMAR 研究数据库。

### (二) 变量定义

被解释变量为异常审计收费。其中,异常审计收费借鉴 Choi 等构建的上市公司审计收费估计模型<sup>[24]</sup>,审计收费估计模型的拟合值为正常审计收费,对回归残差取绝对值再将数据进行 zscore 标准化后为异常审计收费。具体模型如公式(1)所示,变量定义见表 1。

$$Afee_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 Asset_{i,t} + \beta_2 Recei_{i,t} + \beta_3 Invent_{i,t} + \beta_4 \Delta Lev_{i,t} + \beta_5 \Delta Roa_{i,t} + \beta_6 Grow_{i,t} + \beta_7 Loss_{i,t} + \beta_8 Big4_{i,t} + Ind_{i,t} + Year_{i,t} + \theta_{i,t} \quad (1)$$

解释变量包括:政府审计,审计署介入央企后 1 年取值为 1,否则为 0;监管问询函数量,为民营上市公司每年收到问询函的数量。

控制变量的选取借鉴了李青原和马彬彬的研究<sup>[8]</sup>,本文选取的重要变量如表 1 所示。

<sup>①</sup>央企上市公司和国企上市公司都可能会被审计署抽查,为了更好地观察政府审计对非央企上市公司的影响,本文选用的上市公司均为民营上市公司。

表1 变量定义

类型	变量名称	符号	说明
被解释变量	异常审计收费	$Abfee$	异常审计收费,由公式(1)计算得到
	政府审计	$Audit$	审计署介入后1年取1,否则取0
	监管问询函	$Treat$	如果注册会计师审计的央企被审计署介入,取值为1,否则取0
	总资产报酬率	$Post$	注册会计师审计的央企有审计署介入当年及后3年取1,否则取0
	资产负债率	$Letter$	上市公司本年度收到问询函的数量
	是否被“十大”所审计	$Big10$	被国内前十大所审计取值为1,否则为0
	是否被“四大”所审计	$Big4$	被国际前四大所审计取值为1,否则为0
	总资产报酬率	$Roa$	净利润/总资产
	资产负债率	$Lev$	总负债/总资产
	资产负债率变化率	$\Delta Lev$	(本年资产负债率 - 上年资产负债率)/上年资产负债率
解释变量	总资产报酬率变化率	$\Delta Roa$	(本年总资产报酬率 - 上年总资产报酬率)/上年总资产报酬率
	营业收入增长率	$Grow$	(本年营业收入 - 上年营业收入)/上年营业收入
	是否发生亏损	$Loss$	样本公司当年净利润小于0取值为1,否则为0
	流动比率	$Curr$	流动资产/流动负债
	经营活动现金净流量净额	$Cfo$	经营活动现金净流量/总资产
	流动资产净额	$Cata$	流动资产/总资产
	是否被证监会处分/处罚	$Vio$	样本公司当年被证监会处罚/处分取值为1,否则为0
	股权集中度	$Top5$	前五大股东持股比例
	应收账款与存货净额	$Ari$	(应收账款 + 存货)/总资产
	经营现金流量营收比	$Roc$	经营活动现金净流量/营业收入比例
	公司规模	$Asset$	样本公司总资产的自然对数
	应收账款占比	$Receiv$	应收账款总额/资产总额
	存货占比	$Invent$	存货总额/资产总额
	审计意见	$Op$	获得非标审计意见取1,否则取0
控制变量	是否更换事务所	$Change$	当年更换事务所取1,否则取0
	年份	$Year$	年份控制变量
	行业	$Ind$	行业控制变量

### (三) 模型构建

借鉴李青原和马彬彬的做法<sup>[8]</sup>,本文使用公式(2)考察政府审计对注册会计师审计民营上市公司的异常审计收费的影响。若假设 H1 成立,则  $Audit_{i,t-1}$  的系数显著为负。在数据检验过程中有异方差的现象,为了缓解异方差对回归结果的影响,本文使用加权回归对数据进行检验。

$$Abfee_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{i,t-1} + \alpha Controls_{i,t} + Ind_i + Year_t + \varepsilon_{i,t} \quad (2)$$

为了检验假设 H2,本文在公式(2)的基础上加上了政府审计与监管问询函的交乘项( $Audit_{i,t-1} \times Letter_{i,t}$ )进行实证检验。若假设 H2 成立,则  $Audit_{i,t-1}$  和  $Letter_{i,t}$  的系数显著为负,而  $Audit_{i,t-1} \times Letter_{i,t}$  的系数显著为正。

$$Abfee_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{i,t-1} + \alpha_2 Letter_{i,t} + \alpha_3 Audit_{i,t-1} \times Letter_{i,t} + \alpha Controls_{i,t} + Ind_i + Year_t + \varepsilon_{i,t} \quad (3)$$

考虑到政府审计监督的长期性,本文参考褚剑等的研究<sup>[3]</sup>,构建 DID 模型如公式(4)、公式(5)所示,通过公式(4)、公式(5)来考察政府审计对注册会计师审计民营上市公司异常审计收费的长期影响,以及政府审计与问询函监管在异常审计费用治理中的替代效应:

$$Abfee_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Post \times Treat_{i,t} + \alpha_2 Treat_{i,t} + \alpha Controls_{i,t} + Ind_i + Year_t + \varepsilon_{i,t} \quad (4)$$

$$Abfee_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Post \times Treat_{i,t} + \alpha_2 Treat_{i,t} + \alpha_3 Post \times Treat_{i,t} \times Letter_{i,t} + \alpha Controls_{i,t} + Ind_i + Year_t + \varepsilon_{i,t} \quad (5)$$

### (四) 变量的描述性统计分析

表2列示了主要变量的描述性统计结果。 $Abfee$  是未取绝对值的异常审计收费。在全样本中,均值为

-11000,方差为440000,最小值为-2100000,最大值为3400000;在处理组中,均值为-5054,方差为440000,最小值为-2100000,最大值为3600000。从总体上看,我国民营上市公司存在不同程度的异常审计收费的情况。全样本中Audit的均值为0.5,方差为0.5,最小值为0,最大值为1,说明我国民营上市公司中有将近一半的公司与被审计署介入的央企聘用同一个注册会计师。Big10为是否被前“十大”事务所审计,全样本中均值为0.5,处理组中均值为0.6,说明处理组中更多的公司选择前“十大”事务所,因为参与处理组样本公司审计的注册会计师基本参与了央企的审计或者有资格参与央企的审计。而参与我国央企审计的事务所需要经过国资委的统一投标,一般情况下规模较大、审计质量较好的事务所才有资格入选。同时,由于事务所的规模在全样本中相对较大,因此处理组的异常审计收费的分布更为右偏<sup>①</sup>。其他控制变量的数据统计特征类似,说明从总体来看,上市公司选择事务所是随机的。

表2 主要变量的描述性统计分析结果

变量	全样本(N=12128)				处理组(N=9955)			
	均值	方差	最小值	最大值	均值	方差	最小值	最大值
Abfee	-11000	440000	-2100000	3400000	-5504	440000	-2100000	3400000
Audit <sub>i,t-1</sub>	0.500	0.500	0	1	0.610	0.490	0	1
Letter <sub>i,t</sub>	0.25	0.78	0	13	0.26	0.81	0	13
Big10	0.500	0.500	0	1	0.600	0.490	0	1
Roa	0.050	0.060	-0.220	0.210	0.050	0.060	-0.220	0.210
Lev	0.380	0.190	0.050	0.860	0.380	0.190	0.050	0.860
Op	0.020	0.150	0	1	0.030	0.160	0	1
Curr	2.880	3.030	0.400	19.32	2.900	3.110	0.400	19.32
Cfo	0.050	0.070	-0.150	0.240	0.050	0.070	-0.150	0.240
Cata	0.590	0.180	0.160	0.940	0.590	0.180	0.160	0.940
Vio	0.090	0.290	0	1	0.100	0.290	0	1
Top5	52.93	14.66	19.46	85.11	52.66	14.86	19.46	85.11
Ari	0.270	0.150	0.010	0.690	0.270	0.150	0.010	0.690
Roc	0.080	0.160	-0.570	0.600	0.080	0.160	-0.570	0.600
Grow	0.220	0.430	-0.520	2.730	0.220	0.440	-0.520	2.730
Loss	0.070	0.260	0	1	0.080	0.270	0	1

## 四、实证检验及分析

### (一) 基准回归分析

表3列(1)报告了公式(2)的回归结果。结果显示,政府审计(Audit<sub>i,t-1</sub>)的系数为-0.233,在1%的显著性水平上显著,说明如果上市公司注册会计师审计的央企如果上期有审计署介入,则该注册会计师在本期审计时的异常审计收费减少,即政府审计对注册会计师的审计非央企之外的公司时的异常审计收费具有监督作用,假设H1得到支持。列(2)报告了公式(3)的回归结果。结果显示,政府审计(Audit<sub>i,t-1</sub>)的系数为-0.0761,在1%的显著性水平上显著,监管问询函(Letter<sub>i,t</sub>)的系数为-0.0681,在1%的显著性水平上显著,政府审计与监管问询函(Audit<sub>i,t-1</sub> × Letter<sub>i,t</sub>)的系数为0.105,在1%的显著性水平上显著。这表明,对于民营上市公司而言,政府审计这一“事前”监管与问询函这一“事后”的监

表3 主回归:替代效应

	(1) Abfee <sub>i,t</sub>	(2) Abfee <sub>i,t</sub>
Audit <sub>i,t-1</sub>	-0.233 *** ( -12.00)	-0.0761 *** ( -4.393)
Letter <sub>i,t</sub>		-0.0681 *** ( -2.853)
Audit <sub>i,t-1</sub> × Letter <sub>i,t</sub>		0.105 *** ( 3.805)
Cons	-3.121 ( -7.58e -05)	0.289 ( 0.228)
Controls	YES	YES
Ind	YES	YES
Year	YES	YES
N	9955	9955
R-squared	0.903	0.980

注:括号内为T值,\*、\*\*、\*\*\*分别表示在10%、5%和1%的水平上显著。下同。

<sup>①</sup>现有研究表明,事务所的排名越靠前,异常审计收费越高<sup>[29]</sup>。

管之间存在替代效应。假设 H2 得到支持。

## (二) 稳健性检验

### 1. 剔除更换事务所样本

如果被审计单位本期更换注册会计师,则上期聘请的注册会计师审计的央企不论是否有审计署介入,其均不影响被审计单位本期的异常审计收费。这部分样本与本文的研究无关,反而会因为增大了样本量而影响本文结果的稳健性。因此,本文在稳健性检验中剔除了这部分样本并重新进行回归,回归结果如表 4 所示。列(1) 政府审计( $Audit_{i,t-1}$ ) 的系数为 -0.107, 在 1% 的显著性水平上显著; 列(2) 政府审计( $Audit_{i,t-1}$ ) 的系数为 -0.192, 在 1% 的显著性水平上显著, 监管问询函( $Letter_{i,t}$ ) 的系数为 -0.0598, 在 10% 的显著性水平上显著, 政府审计与监管问询函的交乘项( $Audit_{i,t-1} \times Letter_{i,t}$ ) 的系数在 1% 的显著性水平上显著为正。这表明在剔除本期更换审计师的样本后,本文主回归结果依旧稳健。

### 2. DID 模型检验

本文采用双重差分的方法,以 A 股全部民营上市公司为初始样本, 使用公式(4) 和公式(5) 进行检验,在考察政府审计对民营上市公司长期影响的同时,检验本文主回归结果的稳健性。在使用公式(4) 和公式(5) 回归前,本文进行了平行趋势检验,以排除回归结果受时间变化的干扰。 $pre1$ 、 $pre2$  分别表示政府审计介入前 1 期、前 2 期,  $Audit_{i,t}$  表示政府审计介入当期,  $post1$ 、 $post2$ 、 $post3$  表示政府审计介入后 1 期、后 2 期、后 3 期。平行趋势检验结果如表 5 所示。列(1) 是异常审计收费的平行趋势检验, 回归结果显示  $pre2$  的系数为 -0.0325,  $pre1$  的系数为 -0.0229,  $Audit_{i,t}$  系数为 -0.00765, 三个变量均不显著。 $post1$  的系数为 -0.221,  $post2$  的系数为 -0.152,  $post3$  的系数为 -0.118, 三个变量均在 1% 的显著性水平上显著。这说明异常审计收费是在政府审计介入后才出现显著减少的趋势,这种趋势与时间变化无关。综上,平行趋势检验通过,可以使用 DID 模型进行检验。

表 6 列示了 DID 方法的检验结果。列(1) 是公式(4) 的回归结果,  $Post\_Treat_{i,t}$  的系数为 -0.0996, 在 1% 的显著性水平上显著。列(2) 是公式(5) 的回归结果,  $Post\_Treat_{i,t}$  的系数为 -0.173, 在 1% 的显著性水平上显著;  $Letter_{i,t}$  的系数为 -0.152, 在 1% 的显著性水平上显著;  $Post\_Treat_{i,t} \times Letter_{i,t}$  的系数为 0.297, 在 1% 的显著性水平上显著。回归结果与主回归类似,表明本文主回归结果稳健,同时,也说明政府审计对民营上市公司的监督是具有长期性的,并且与问询函监管的替代作用也具有一定的长期性。

### 3. PSM-DID 模型检验

本文使用逐年倾向得分匹配后再进行差分的 PSM-DID 方法,对政府审计影响注册会计师审计民营上市公司的异常审计收费的研究结果进行稳健性检验,以期解决由样本自选择所导致的内生性问题。具体步骤如下:

表 4 稳健性检验:剔除换所的样本

	(1) $Abfee_{i,t}$	(2) $Abfee_{i,t}$
$Audit_{i,t-1}$	-0.107 *** (-4.493)	-0.192 *** (-11.54)
$Letter_{i,t}$		-0.0598 * (-1.943)
$Audit_{i,t-1} \times Letter_{i,t}$		0.138 *** (4.226)
$Cons$	-1.329 (-4.48e -05)	0.0698 (2.15e -06)
$Controls$	YES	YES
$Ind$	YES	YES
$Year$	YES	YES
N	8761	8761
R-squared	0.903	0.882

表 5 平行趋势检验

	(1) DID	(2) PSM-DID
$pre2$	-0.0325 (-0.559)	-0.0603 (-0.904)
$pre1$	-0.0229 (-0.443)	-0.0345 (-0.568)
$Audit_{i,t}$	-0.00765 (-0.302)	0.00256 (0.0699)
$post1$	-0.221 *** (-7.641)	-0.273 *** (-6.431)
$post2$	-0.152 *** (-5.245)	-0.190 *** (-4.556)
$post3$	-0.118 *** (-3.752)	-0.171 *** (-3.657)
$Cons$	-0.378 *** (-6.954)	-0.0943 (-1.357)
$Controls$	YES	YES
$Ind$	YES	YES
$Year$	YES	YES
N	12227	6725
R-squared	0.122	0.103

首先对全样本分年份使用公式(6)进行 Logit 回归,求得每个样本的倾向匹配得分,并将与政府审计监督的央企共用注册会计师的民营样本公司同其他样本公司进行一对一的邻近匹配,得到 PSM 后的样本。然后,对 PSM 后的样本进行平行趋势检验,确保样本满足 DID 检验的前提条件。最后使用公式(4)、公式(5)进行检验。

$$\begin{aligned} Audit_{i,t} = & \gamma_0 + \gamma_1 Big10_{i,t} + \gamma_2 Asset_{i,t} + \gamma_3 Lev_{i,t} + \gamma_4 Op_{i,t} + \\ & \gamma_5 Cfo_{i,t} + \gamma_6 Cata_{i,t} + \gamma_7 Vio + \gamma_8 Top5_{i,t} + \gamma_9 Dual_{i,t} + \gamma_{10} Sup_{i,t} + \\ & \gamma_{11} Grow_{i,t} + \gamma_{12} Loss_{i,t} + Ind_i \end{aligned} \quad (6)$$

PSM 后的样本平行趋势检验结果如表 5 的列(2)所示。结果显示,pre2 的系数为 -0.0603,pre1 的系数为 -0.0345,Audit<sub>i,t</sub> 的系数为 0.00256,三个变量均不显著,post1 的系数为 -0.273,post2 的系数为 -0.190,post3 的系数为 -0.171,三个变量均在 1% 的显著性水平上显著。PSM 后的平行趋势检验进一步说明异常审计收费是在政府审计介入后才出现显著减少的趋势,这种趋势与时间变化无关,平行趋势假设成立,可以进行 DID 检验。

表 7 列示了 PSM-DID 方法的回归结果。列(1)是公式(4)的回归结果,Post\_Treat<sub>i,t</sub> 的系数为 -0.221,在 1% 的显著性水平上显著。列(2)是公式(5)的回归结果,Post\_Treat<sub>i,t</sub> 的系数为 -0.410,Letter<sub>i,t</sub> 的系数为 -0.190,两个变量均在 1% 的显著性水平上显著。Post\_Treat<sub>i,t</sub> × Letter<sub>i,t</sub> 的系数为 0.248,在 1% 的显著性水平上显著。PSM-DID 方法的回归结果进一步验证了政府审计对民营上市公司的监督作用,同时也进一步说明了政府审计与问询函对民营上市公司监管的长期性。

### (三) 异质性分析

按照是否由“十大”事务所审计进行分组检验,表 8 列示了分组检验的回归结果。列(1)、列(2)中,政府审计(Audit<sub>i,t-1</sub>) 的系数均显著为负,且列(1)的系数大于列(2),组间差异检验结果显著。这说明无论该民营上市公司与央企共用的审计师是否来自前“十大”所,政府审计均会对这些与央企共用注册会计师的民营上市公司产生影响,具体表现为审计署上一年度审计央企,与这些央企共用注册会计师的民营上市公司下一年度的异常审计费用会减少,并且这种减少在“十大”所更显著。列(3)、列(4)汇报了政府审计监督与问询函监督在治理异常审计收费中的替代效应。列(3)、列(4)中,政府审计(Audit<sub>i,t-1</sub>) 与监管问询函(Letter<sub>i,t</sub>) 的系数均显著为负,政府审计与监管问询函的交乘项(Audit<sub>i,t-1</sub> × Letter<sub>i,t</sub>) 显著为正,且“十大”所的系数大于非“十大”所的系数,组间差异检验结果显著。这说明无论共用注册会计师来自“十大”所还是非“十大”所,对于民营上市公司而言,政府审计和监管问询函在治理异常审计收费方面均存在替代效应,且这种替代效应在由“十大”所审计的民营上市公司中更加明显。

表 6 稳健性检验:DID

	(1) Abfee <sub>i,t</sub>	(2) Abfee <sub>i,t</sub>
Post_Treat <sub>i,t</sub>	-0.0996 *** (-7.032)	-0.173 *** (-9.417)
Treat <sub>i,t</sub>	0.171 *** (9.294)	0.208 *** (7.690)
Letter <sub>i,t</sub>		-0.152 *** (-8.157)
Post_Treat <sub>i,t</sub> × Letter <sub>i,t</sub>		0.297 ** (2.320)
Cons	-0.463 (-0.367)	-3.167 ** (-2.219)
Controls	YES	YES
Ind	YES	YES
Year	YES	YES
N	12,227	12,227
R-squared	0.228	0.957

表 7 平行趋势检验:PSM 后

	(1) Abfee <sub>i,t</sub>	(2) Abfee <sub>i,t</sub>
Post_Treat <sub>i,t</sub>	-0.221 *** (-6.610)	-0.410 *** (-36.36)
Treat <sub>i,t</sub>	-0.148 *** (-4.434)	-0.0173 (-1.607)
Letter <sub>i,t</sub>		-0.190 *** (-14.40)
Post_Treat <sub>i,t</sub> × Letter <sub>i,t</sub>		0.248 *** (3.045)
Cons	0.0706 (0.121)	1.012 (0.335)
Controls	YES	YES
Ind	YES	YES
Year	YES	YES
N	6726	6726
R-squared	0.202	0.754

## 五、结论性评述

本文以我国 2008—2019 年中国 A 股民营上市公司为总体研究样本,并选取由审计署介入的央企集团控股的上市公司对应的注册会计师审计的民营上市公司作为研究对象,实证检验了政府审计、监管问询函与异常审计收费三者的关系,得出以下主要结论:(1)与民营上市公司共用注册会计师的央企上一年度有审计署介入时,这些民营上市公司本年度的异常审计收费减少;(2)对于民营上市公司而言,相对于问询函的“事后”监管,政府审计属于“事前”监管,这两种监管在对异常审计收费的治理中有替代效应;(3)政府审计对异常审计收费的影响以及政府审计与监管问询函的替代效应在“十大”所样本中更显著。

从本文结论中可以得出如下启示:首先,在注册会计师监管方面,应推行政府监督与行业自律相结合的全过程监管模式。社会审计的异常审计收费问题反映的是宏观市场资源失衡与微观业务违规。虽然审计准则对注册会计师的行为具有约束力,但注册会计师权衡违规成本和收益后,仍会选择与上市公司管理层合谋。本文研究结果表明,政府审计能减少注册会计师与民营上市公司高管合谋的情况,不管社会审计收费异常低还是异常高的情况,异常审计收费皆因政府审计的介入而减少。政府审计能提高注册会计师的独立性,在促进注册会计师行业自律上发挥引导作用。其次,在民营上市公司高质量发展上应形成多元参与的治理模式。2023 年 9 月,国家发改委内部设立民营经济局,旨在促进民营经济高质量发展,建立与民营企业沟通交流机制。交易所问询函监管可以在一定程度上增强民营上市公司的会计信息披露质量。本文研究结果表明,政府审计监管与交易所问询函监管在治理民营上市公司治理中具有替代效应。在民营经济发展局的领导下,政府审计与问询函监管可以形成合力,构建长期合作的有效机制,提高民营上市公司信息披露质量,促进民营经济高质量发展。

### 参考文献:

- [1] 刘家义. 论国家治理与国家审计[J]. 中国社会科学, 2012(6):60–72.
- [2] 蔡春, 李江涛, 刘更新. 政府审计维护国家经济安全的基本依据、作用机理及路径选择[J]. 审计研究, 2009(4):7–11.
- [3] 褚剑, 方军雄. 政府审计能够抑制国有企业高管超额在职消费吗? [J]. 会计研究, 2016(9):82–89.
- [4] 马勇, 徐晨阳, 吴兴宇. 国家审计能抑制国有企业杠杆操纵吗? [J]. 审计与经济研究, 2023(2): 24–33.
- [5] 蔡春, 郑开放, 陈晔, 等. 政府环境审计对企业环境责任信息披露的影响研究——基于“三河三湖”环境审计的经验证据[J]. 审计研究, 2019(6):3–12.
- [6] 吴秋生, 郭棣楠. 国家审计督促国企资产保值增值的功能及其实现路径——基于十九大关于国企与审计管理体制要求的研究[J]. 审计与经济研究, 2018(5):12–20.
- [7] 朱晓文, 王兵. 国家审计对注册会计师审计质量与审计收费的影响研究[J]. 审计研究, 2016(5):53–62.
- [8] 李青原, 马彬彬. 国家审计与社会审计定价:顺风车还是警示灯? ——基于我国央企控股上市公司的经验证据[J]. 经济管理, 2017(7):149–162.
- [9] 王登峰, 崔红. 行为的跨情境一致性及人格与行为的关系——对人格内涵及其中西方差异的理论与实证分析[J]. 心理学报, 2006(4):543–552.

表 8 异质性检验:是否为“十大”所

	(1) “十大”所 <i>Abfee<sub>i,t</sub></i>	(2) 非“十大”所 <i>Abfee<sub>i,t</sub></i>	(3) “十大”所 <i>Abfee<sub>i,t</sub></i>	(4) 非“十大”所 <i>Abfee<sub>i,t</sub></i>
<i>Audit<sub>i,t-1</sub></i>	-0.0770 *** ( -3.026)	-0.0746 ** ( -2.424)	-0.157 *** ( -4.298)	-0.0738 *** ( -4.434)
<i>Letter<sub>i,t</sub></i>			-0.184 ** ( -2.404)	-0.357 *** ( -14.65)
<i>Audit<sub>i,t-1</sub> × Letter<sub>i,t</sub></i>			0.210 *** (2.667)	0.204 *** (5.185)
<i>Cons</i>	1.955 ** (2.194)	-2.077 (-9.86e-06)	1.459 (1.411)	0.810 (0.825)
<i>Controls</i>	YES	YES	YES	YES
<i>Ind</i>	YES	YES	YES	YES
<i>Year</i>	YES	YES	YES	YES
N	5,994	3,961	5,994	3,961
R-squared	0.657	0.899	0.566	0.722
P-Value		0.000		0.000

- [10] 陈运森, 邓祎璐, 李哲. 证券交易所一线监管的有效性研究: 基于财务报告问询函的证据[J]. 管理世界, 2019(3): 169–185.
- [11] 陈运森, 邓祎璐, 李哲. 非处罚性监管具有信息含量吗? ——基于问询函的证据[J]. 金融研究, 2018(4): 155–171.
- [12] 张月玲, 唐正. 年报监管问询、非控股股东退出威胁与审计费用[J]. 审计与经济研究, 2022(4): 33–42.
- [13] Cassell C A, Cunningham L M, Myers L A. Reviewing the sec's review process: 10-k comment letters and the cost of remediation [J]. The Accounting Review, 2013, 88(6): 1875–1908.
- [14] 李胜楠, 娄艺琳, 王宇婷. 交易所年报问询函如何影响审计收费? ——基于风险揭示效应和风险传导效应的检验[J]. 审计与经济研究, 2022(3): 52–61.
- [15] 马亚红. 交易所年报问询能提升上市公司盈余质量吗? ——基于深交所数据的实证分析[J]. 南京审计大学学报, 2021(2): 69–78.
- [16] 邓祎璐, 李哲, 陈运森. 证券交易所一线监管与企业高管变更——基于问询函的证据[J]. 管理评论, 2020(4): 194–205.
- [17] 王艳艳, 杨小康. 交易所互动问询的实体经济效应研究——基于民营企业债务融资的证据[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2022(4): 57–69.
- [18] 沈萍, 景瑞. 年报问询函、审计定价与审计延迟[J]. 南京审计大学学报, 2020(2): 1–10.
- [19] 胡定杰, 谢军. 非处罚性监管、审计师辞聘及后任审计师行为——基于年报问询函证据的分析[J]. 南京审计大学学报, 2021(4): 41–50.
- [20] 彭雯, 张立民, 钟凯, 黎来芳. 监管问询的有效性研究: 基于审计师行为视角分析[J]. 管理科学, 2019(4): 17–30.
- [21] 余玉苗, 范亚欣, 周楷唐. 审计费用的事前确定、异常审计费用与审计质量[J]. 审计研究, 2020(2): 67–75.
- [22] 陈欣, 宋玉禄, 李振东. 频繁并购重组与异常审计收费[J]. 南京审计大学学报, 2020(3): 23–32.
- [23] 吴春梅, 庄尚文, 孙姣. 新时代中国审计研究的大视野——2017年中国会计学会审计专业委员会和中国审计学会审计教育分会联合学术年会综述[J]. 南京审计大学学报, 2018(1): 106–110.
- [24] Choi J H, Kim J B, Zang Y. Do abnormally high audit fees impair audit quality? [J]. Auditing, 2010, 29(2): 115–140.
- [25] Hribar P, Kravet T D, Wilson R J. A new measure of accounting quality[J]. Review of Accounting Studies, 2014, 19(1): 506–538.
- [26] 王崇锋, 柳润泽. 审计师和客户私人关系对审计质量的影响——基于两家内资事务所的跨案例研究[J]. 管理案例研究与评论, 2019(3): 290–300.
- [27] 张俊生, 汤晓建, 李广众. 预防性监管能够抑制股价崩盘风险吗? ——基于交易所年报问询函的研究[J]. 管理科学学报, 2018(10): 112–126.
- [28] 邓祎璐, 陆晨, 兰天琪, 等. 非处罚性监管与企业风险承担——基于财务报告问询函的证据[J]. 财经研究, 2021(8): 123–138.
- [29] 李明辉, 张娟, 刘笑霞. 会计师事务所合并与审计定价——基于 2003~2009 年十起合并案面板数据的研究[J]. 会计研究, 2012(5): 86–92.

[责任编辑: 黄燕]

## Government Audit, Regulatory Inquiry Letter, and Abnormal Audit Fee

CHEN Wenting<sup>1</sup>, AO Runnan<sup>2</sup>, YU Pengyi<sup>1</sup>

(1. School of Accounting, Guangdong University of Foreign Studies, Guangzhou 510006, China;

2. School of Public Finance and Taxation, Central University of Finance and Economics, Beijing 102206, China)

**Abstract:** Taking China's A-share private listed companies that shared certified public accountants with government-audited central enterprise groups from 2008 to 2019 as a research sample, this paper explores the relationship between government audit, regulatory inquiry letter and abnormal audit fee based on behavioral consistency theory. The study found that government audit can significantly reduce abnormal audit fee; in the supervision of abnormal audit fee, for private listed companies, the pre-approval supervision of government audit and the post-approval supervision of regulatory inquiry letter have a substitution effect; The impact of government audit on abnormal audit fee and the substitution effect of government audit and regulatory inquiry letter is more significant in the sample of the “Top 10” accounting firms. The conclusion enriches the research on government auditing, private listed company supervision and abnormal audit fee, and provides theoretical reference for promoting the self-discipline of the CPA industry and the high-quality development of private listed companies.

**Key Words:** government audit; regulatory inquiry letter; abnormal audit fee; private economy; audit risk; audit quality